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Sessão Ordinária do dia 3 de outubro de 2023 - Ata n.º 93. 

Aos três dias do mês de outubro de dois mil e vinte e três, no Plenário do Centro 

Legislativo Presidente Aníbal Khury, à hora regimental, foi registrado o quórum 

necessário de Parlamentares. O Sr. Presidente, Deputado Ademar Traiano, 

secretariado pelas Sr.s Deputados Márcio Pacheco (na função de 1.º Secretário) 

e Gugu Bueno (na função de 2.º Secretário), “sob a proteção de DEUS”, iniciou 

os trabalhos da 93.ª Sessão Ordinária da 1.ª Sessão Legislativa da 20.ª 

Legislatura. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano – PSD): “Sob a proteção de 

Deus”, iniciamos a nossa Sessão Ordinária desta terça-feira. Solicito ao Deputado 

Gugu Bueno que proceda à leitura da Ata da Sessão anterior. 

SR. 2.º SECRETÁRIO (Deputado Gugu Bueno – PSD): Sim, Sr. Presidente. 

(Procedeu à leitura da Ata da 92.ª Sessão Ordinária, de 2 de outubro de 2023.) 

Era o que continha a Ata, Sr. Presidente. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano - PSD): Em discussão a presente 

Ata. Encerrada a discussão. Ata aprovada. (A Ata permaneceu à disposição dos 

Sr.s Parlamentares na Secretaria da Mesa até o final da Sessão, para que 

pudessem retificá-la por escrito se assim desejassem.) 

Não temos nenhum Parlamentar inscrito no Pequeno Expediente. A Deputada 

Luciana vai se inscrever no horário das Lideranças. Então, já vamos ao Grande 

Expediente, o Deputado Anibelli Neto fará uma fala para a entrega de uma 

Menção Honrosa. Registro a presença aqui dos representantes do Colégio 

Estadual Santa Cândida, de Curitiba, Irmã Jacielma Martins, Diretora, Professoras 

Sanciaray Yarha Silva da Rosa e Alessandra Aparecida Sinhori Bordini e estudante 



eleita a jovem Senadora 2023, representando o Estado do Paraná, Roxanne 

Cristina Alves. Com a palavra, Deputado Anibelli. 

DEPUTADO ANIBELLI NETO (MDB): Obrigado, Presidente Traiano. Por este 

motivo que estávamos antes no meu gabinete. Eu tentando aprender os nomes 

para não cometer erros. Vamos tentar. Com muita alegria, saúdo os nossos 

Deputados da Mesa Executiva, colegas de Parlamento, funcionários da Casa, em 

especial as nossas queridas convidadas que hoje nos agraciam com sua 

presença, para que possamos entregar uma honraria, que significa o respeito do 

Poder Legislativo pelo grande trabalho que vocês fazem. Esta Mesa Executiva, 

senhoras e senhores, criou o Parlamento Jovem. Na mesma esteira, o Senado 

Federal fez algo parecido e tivemos a alegria dessa jovem nos representar. Por 

este motivo que estamos aqui nesta tarde de hoje. Senhor Presidente, Sr.as 

Deputadas, Sr.s Deputados, público que nos prestigia nesta Sessão e através da 

TV Assembleia e canais pelas redes sociais da Casa. Saúdo em especial as 

nossas convidadas, a Diretora do Colégio Estadual Santa Cândida, um dos 

maiores estabelecimentos de ensino do nosso Estado, com 3.200 estudantes, a 

Irmã Jacielma Martins, que tive a satisfação de saber que é lá da querida Rio Azul, 

e a Professora Sanciaray Yarha Silva da Rosa, que acompanham a estudante 

Roxanne Cristina Alves. A Roxanne foi vencedora do concurso de redação 

nacional com o tema “a saúde mental nas escolas públicas”. O tema foi escolhido 

pelo Senado Federal, em parceria com o Ministério da Educação, para eleger o 

jovem Senador 2023. Quero aqui também agradecer a presença da Professora 

Alessandra Aparecida, tendo sido a nossa representante paranaense no 

Congresso Nacional, para vivenciar o processo de discussão e elaboração das leis 

do país, em uma ação similar que adotamos nesta Casa chamado Parlamento 

Universitário, junto com a representação do Colégio Santa Cândida de Ensino 

Fundamental, Médio e Profissionalizante. Cumprimentando mais uma vez a 

Professora Alessandra, que foi a orientadora do trabalho premiado e, também, 

assistente de Plenário da jovem Senadora Roxanne, durante a experiência 

parlamentar em Brasília. Em nome da Assembleia Legislativa do Estado do 

Paraná, recebam os nossos cumprimentos e os parabéns externados através de 



uma Menção Honrosa, de nossa iniciativa parlamentar e aprovada por 

unanimidade por este Plenário, como forma de congratularmo-nos com o exemplo 

e incentivo para participação política e ação cidadã, através do Colégio Estadual 

Santa Cândida desta capital, que motivam a nossa juventude. Para a ciência de 

todos, o programa Senado Jovem Brasileiro engloba o Projeto Jovem Senador e o 

Concurso de Redação do Senado Federal. O Jovem Senador é realizado 

anualmente e proporciona aos estudantes do ensino médio das escolas públicas 

estudantis e do Distrito Federal, de até 19 anos, conhecimento acerca da estrutura 

e do funcionamento do Poder Legislativo no Brasil. A cada ano é proposto um 

tema de redação como forma de ingresso. Os temas sempre abordam tópicos de 

civismo, questões sociais e convidam à reflexão sobre o exercício da cidadania. 

Os autores das 27 melhores redações, um de cada Estado e do Distrito Federal, 

são automaticamente selecionados para vivenciarem, em Brasília, o processo de 

discussão e elaboração das leis do país, conforme atuação dos nossos Senadores 

da República. A legislatura inicia-se com a posse do jovem senador e a eleição da 

mesa. Os trabalhos são encerrados com a aprovação dos projetos e a 

consequente publicação no Diário do Senado Federal. O projeto conta com a 

parceria do Ministério da Educação, do Conselho Nacional de Secretários de 

Educação e o apoio das Secretarias de Educação do Estado e do Distrito Federal. 

Nossa jovem Senadora Roxanne Cristina Alves conquistou o primeiro lugar, 

senhoras e senhores, entre as mais de 400 redações de alunos da rede estadual 

de ensino do Paraná. Juntamente com a Professora Alessandra Aparecida Bordini, 

sua orientadora nesta tarefa, recebem nesta tarde nossos cumprimentos e a 

merecida Menção Honrosa da Assembleia Legislativa do Estado do Paraná. Irmã 

Jacielma Martins, obrigado por nos prestigiar nesta data. Parabéns à senhora que 

dirige o colégio, que foi fundado em 1912 e é dirigido pela Congregação das Irmãs 

Franciscanas da Sagrada Família de Maria. Levem através deste certificado de 

Menção Honrosa a nossa homenagem e reconhecimento público oficial do Poder 

Legislativo Paranaense. À jovem senadora e à professora e orientadora, 

parabéns. Muito obrigado por terem nos honrado, prestigiado e representado em 

Brasília. Que isto, senhoras e senhores, sirva de estímulo para todos os jovens do 



Paraná, que possam efetivamente acreditar que é possível através de um 

processo, como uma redação, de conseguirem chegar em um lugar mais alto. Fico 

muito feliz de estar como Deputado Estadual. Quero que isto fique registrado nas 

notas taquigráficas desta Casa, dizendo que são lutas, brigas como estas que, 

efetivamente, nos estimulam a continuar a nossa história. Por isso, quero em meu 

nome, em nome do nosso mandato, e tenho certeza, Presidente Traiano, de todos 

os Deputados desta Casa, parabenizar e dizer que sigam em frente, porque o 

futuro a Deus pertence e tenho certeza de que vocês desta forma estão indo no 

caminho certo. Viva o nosso Estado do Paraná! Viva a todos vocês! Muito 

obrigado. (Aplausos.) 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano – PSD): Enquanto anuncio a 

próxima oradora, solicito ao Deputado Anibelli que venha até a Mesa com a sua 

homenageada, a Irmã, Professoras, para o registro fotográfico. (Procedeu-se à 

entrega das Menções Honrosas.) Deputada Luciana, com a palavra. 

DEPUTADA LUCIANA RAFAGNIN (PT): Senhor Presidente, Sr.s Deputados e Sr.s 

Deputadas, hoje, dia 3 de outubro, é o Dia Mundial da Agroecologia. Falamos da 

agroecologia com muito orgulho no nosso Estado do Paraná. O Estado do Paraná 

é um dos estados que mais temos produtores com certificados agroecológicos, e 

falamos da importância que tem isso para a nossa vida. Falar do Dia Nacional da 

Agroecologia é falar da saúde das pessoas, mas, acima de tudo, para falar da 

saúde das pessoas precisamos ter saúde... O solo tem que ser saudável para que 

a água seja saudável, para que os produtos estejam saudáveis e para que 

tenhamos saúde. E por isso que defendemos aqui muito a questão da 

agroecologia, o incentivo à agroecologia, e é nesse sentido que já em 2010, 2011, 

apresentamos um projeto, junto com o Deputado Cheida e o Deputado Welter, no 

sentido de que o alimento escolar, de uma forma gradativa, a merenda escolar 

chegue a 100% orgânica. Foi regulamentado por Decreto e até 2030 devemos ter, 

no Estado do Paraná, a merenda 100% orgânica, mas para que isso aconteça é 

necessário que haja incentivo por parte do Governo do Estado do Paraná. 

Precisamos fazer com que os agricultores possam ser incentivados, Deputado 

Goura, a fazer a transição, a sair do convencional para ir para o orgânico. Essa 



transição não é tão simples de se fazer se não tiver uma assistência técnica, 

Deputada Cloara, se não tiver um apoio técnico, se não tiver algumas ações que 

venham a incentivar os agricultores a fazer essa transição e sair do convencional 

para ir para orgânico. Sair do convencional e ir para o orgânico significa, com toda 

certeza, muito mais vida, vida no planeta, e significa qualidade de vida a todos 

nós. E nesse sentido, também, apresentamos outros projetos, inclusive o que 

incentiva… O projeto que apresentei na Casa, o n.º 656/2023, é um projeto que 

incentiva a produção e mudas de sementes agroecológicas e orgânicas para a 

agricultura familiar. Então, é um projeto que está tramitando nesta Casa, e 

esperamos poder ter o apoio de todos os Deputados e Deputadas, assim como sei 

que o Deputado Lemos tem vários projetos nesse sentido de incentivo, e assim 

como sei que o Deputado Goura também tem essa preocupação. Concedo um 

aparte a V.Ex.a, Deputado Goura. 

Deputado Goura (PDT): Obrigado. Deputada Luciana Rafagnin. Como a senhora 

bem colocou, hoje é o Dia Nacional da Agroecologia, uma Lei Federal. E aqui, 

Deputados e Deputadas, a nossa reivindicação é para que o Paraná justamente 

fortaleça cada vez mais essa que é a sua tendência natural - junto com a 

agricultura familiar pensarmos as políticas de agroecologia, de agricultura 

ecológica. E nesse sentido, Deputada Luciana, quero me somar à voz de V.Ex.a, 

aos demais Parlamentares. Justamente no dia de hoje, Deputado, Presidente 

Ademar Traiano, protocolamos um Projeto de Lei importantíssimo, que trata da 

transição agroecológica. Esse projeto, Deputado Hussein, foi construído com 

diversas entidades, com contribuição ativa do IDR, do Instituto de 

Desenvolvimento Rural, e esperamos, Presidente, que o Paraná salte, atualmente 

são 3 mil 825 produtores certificados, orgânicos, agroecológicos, mas temos que 

saltar, aumentar muito mais, porque esses quase 4 mil produtores, Deputada 

Luciana, são responsáveis por cerca de 24% dos alimentos servidos na agricultura 

familiar para a alimentação escolar. A Lei de autoria de V.Ex.a prevê que, até 2030, 

100% da merenda seja orgânica no Estado do Paraná. Para isso, Deputados e 

Deputadas, Deputada Cloara, não conseguiremos atingir essa meta se não 

houver, como disse a Deputada, um apoio efetivo do Governo do Estado para a 



transição agroecológica. Precisamos que muito mais produtores rurais façam essa 

transição, caminhem para uma agricultura ecológica, que é benéfica para a terra, 

é benéfica para a água, é benéfica para a saúde das agricultoras e agricultores, e 

é benéfica também para os consumidores. Então, Sr. Presidente, no Dia da 

Agroecologia, a Assembleia, os nossos mandatos, protocolam esse projeto tão 

importante que prevê o fomento e o fortalecimento da política efetiva de transição 

agroecológica. Meus parabéns, Deputada Luciana Rafagnin. 

DEPUTADA LUCIANA RAFAGNIN (PT): Obrigada, Deputado Goura. Obrigada 

pela contribuição nesse debate. Como V.Ex.a mesmo disse, eu também quero 

parabenizá-lo pela iniciativa do seu projeto, estamos subscrevendo, e sabemos 

que existe, sim, condições de sermos referência, o Estado do Paraná ser 

referência na produção agroecológica e na produção orgânica. Agora é 

importante... 

Deputado Luiz Claudio Romanelli (PSD): Deputada Luciana, permita-me um 

aparte? 

DEPUTADA LUCIANA RAFAGNIN (PT): … que tenha esse incentivo direto. 

Concedo um aparte ao Deputado Romanelli. 

Deputado Luiz Claudio Romanelli (PSD): Deputada, queria lhe cumprimentar 

por ir à tribuna e falar de um tema tão importante que é a agroecologia, e pela 

iniciativa inclusive da criação da Frente Parlamentar sobre a Agroecologia nesta 

Casa, que V.Ex.a íntegra. Ao mesmo tempo, tive a oportunidade de poder 

coordenar a Política de Segurança Alimentar e Nutricional no Estado do Paraná, 

entre os anos de 2011 e 2014, e trabalhamos muito justamente para poder 

incentivar a agroecologia. Recentemente, com o Deputado Fabio Oliveira, como 

todos sabem, estivemos visitando a tecnologia na área agrícola no Estado de 

Israel. E fundamentalmente, assim, Israel, além da questão básica da irrigação por 

gotejamento e outras variáveis, o fundamento da agricultura israelense, que é a 

produção agrícola para os alimentos, é tudo baseado na agroecologia, no 

orgânico. E o nosso caminho é o mesmo, a nossa produção de alimentos tem que 

ser orgânica, tem que ser baseada na agroecologia. Temos já tecnologia, temos 



pessoas que estão motivadas para tratar do tema, e temos que fazer todo o 

esforço possível, sim, para que as políticas públicas privilegiem os produtores que 

justamente trabalham com os orgânicos e com os conceitos da agroecologia, 

como instrumento, obviamente, de podermos ter uma alimentação adequada e 

saudável. Então, parabéns de ter levado à tribuna esse tema, que é tão importante 

e extremamente fundamental para que tenhamos sustentabilidade para as nossas 

futuras gerações. 

DEPUTADA LUCIANA RAFAGNIN (PT): Obrigada, Deputado Romanelli. Vossa 

Excelência tem sido um grande defensor dessa bandeira, porque está muito 

preocupado também com a vida no nosso planeta. Então, por isso é importante, e 

esperamos o apoio de todos os Deputados na hora de votarmos os projetos que 

visam esse incentivo à agroecologia no nosso Estado do Paraná. Também, Sr. 

Presidente, só para concluir o meu pronunciamento, quero aqui reforçar um 

convite, que no dia 10, na próxima terça-feira, dia 10, a Frente Parlamentar do 

Leite, que é presidida pelo Deputado Reichembach, o Bloco da Agricultura 

Familiar que esta Deputada preside, também a Comissão de Agricultura, que 

quem preside é o Deputado Anibelli, estará realizando uma Audiência Pública para 

debatermos a crise do leite, já bem mencionado aqui por vários Deputados. O 

Deputado Corti também tem falado bastante sobre isso. E nós sabemos que essa 

crise é uma crise profunda que tem prejudicado muito os agricultores, de uma 

maneira especial os agricultores familiares do nosso Estado do Paraná, e que 

precisamos, sim, ajudar a buscar uma solução. Sabemos que os agricultores 

pedem socorro, tem algumas medidas que já foram tomadas pelo Governo 

Federal, como a própria criação de um grupo de trabalho interministerial, no qual 

inclusive fez uma live no dia de ontem, o Ministério da Agricultura, o Ministério do 

Desenvolvimento Agrário, o Ministério de Indústria e Comércio e, também, a 

Conab, que participou dessa audiência ontem, onde discutiu-se e encaminhou-se 

algumas propostas do Governo Federal. Algumas medidas que já foram tomadas 

há alguns dias, como a volta da taxação do leite em pó importado, que sabemos 

que isso tem causado, ou seja, um dos motivos da grave crise é a importação do 



leite. E essa importação tomou uma proporção maior a partir da resolução do ano 

passado, a Resolução n.º 353 do ano passado, no qual retira… (É retirado o som.) 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano – PSD): Deputada Luciana, um 

minuto para concluir. 

DEPUTADA LUCIANA RAFAGNIN (PT): Só para concluir, Sr. Presidente. Então, 

retira a taxação. O Governo Lula já voltou a taxar produtos, tanto o leite como 

produtos derivados do leite, produtos lácteos, e está intensificando uma 

fiscalização, mas sabemos que precisamos ir à frente, precisamos avançar mais, 

como a questão da renegociação da dívida, como uma compra maior do leite dos 

agricultores, que hoje infelizmente estão produzindo e estão tendo prejuízo na sua 

produção. Precisamos garantir que realmente a cadeia leite tenha um incentivo, 

tanto por parte do Governo Federal como por parte do Governo do Estado. 

Existem medidas que podem ser tomadas, sim, aqui pelo Governo do Estado 

também, para ajudar os nossos agricultores familiares, assim como cobraremos  

um apoio maior do Governo Federal com relação a socorrer os nossos agricultores 

e agricultoras familiares que trabalham com a produção do leite. Muito obrigado. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano – PSD): Solicito ao Deputado 

Marcio Pacheco que proceda à leitura dos expedientes que chegaram à Casa. 

DEPUTADO MARCIO PACHECO (REP): Senhor Presidente, temos Ofícios. 

Ofícios: (Encaminhados à Diretoria Legislativa para providências.) Ofício n.º 

188/2023 da Prefeitura Municipal e Curitiba, encaminhando reposta a 

Requerimento do Deputado Ney Leprevost; Ofício n.º 459/2023 e Despacho n.º 

9586328 da Defensoria Pública do Estado do Paraná e do Tribunal de Justiça do 

Estado do Paraná, encaminhando respostas a Requerimentos do Deputado 

Renato Freitas; Ofício n.º 808/2023 do Tribunal Regional Eleitoral o Paraná, 

encaminhando resposta a Requerimento do Deputado Anibelli Neto; Ofício n.º 

820/2023 do Gabinete do Governador, comunicando a sanção ao Projeto de Lei 

n.º 686/2021, que foi convertido na Lei n.º 21.657; Ofício n.º 821/2023 do 

Gabinete do Governador, comunicando a sanção ao Projeto de Lei n.º 416/2023, 

que foi convertido na Lei n.º 21.658; Ofício n.º 2715/2023 da Casa Civil, 



encaminhando resposta da Secretaria de Estado da Infraestrutura e Logística a 

Requerimento do Deputado Requião Filho; Ofícios n.ºs 2716/2023 e 2714/2023 da 

Casa Civil, encaminhando respostas da Secretaria de Estado da Educação e da 

Secretaria de Estado da Segurança Pública a Requerimento do Deputado Renato 

Freitas; Ofício n.º 2718/2023 da Casa Civil, encaminhando resposta da Secretaria 

de Estado da Segurança Pública a Requerimento do Deputado Adriano José; 

Ofício n.º 183543/2023 do Departamento Nacional de Infraestrutura de 

Transportes, encaminhando resposta a Requerimento o Deputado Luís Corti. 

Era isso o que continha, Sr. Presidente. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano – PSD): Próximo orador, 

Deputado Ney Leprevost. 

DEPUTADO NEY LEPREVOST (UNIÃO): Senhor Presidente Ademar Traiano, 

Sr.as Deputadas, Sr.s Deputados. Em primeiro lugar, quero parabenizar o 

Governador Ratinho Júnior e a Secretária Leandre Dal Ponte, que é a chefe da 

Secretaria da Mulher, da Igualdade Racial e do Departamento da Pessoa Idosa, do 

qual cuidei até o ano passado, e também foi para essa pasta. Hoje aconteceu o 

evento Paraná Amigo da Pessoa Idosa e foi muito bonito, porque centenas de 

senhoras e senhores da melhor idade estiveram presentes no Palácio Iguaçu, 

inclusive o próprio Presidente desta Casa, o Deputado Traiano, diversas 

Deputadas e Deputados. Você está fazendo um gestual que insinua que o 

Deputado Traiano legislaria em causa própria lá, Deputado Hussein? Não acho 

justa essa ilação. O Deputado Traiano se mantém jovem ainda, vigoroso. Vejo-o 

nas redes sociais praticando exercícios, logo nas primeiras horas da manhã. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano - PSD): Deputado Ney, sou um 

homem feliz e realizado por ter chegado até os 70. A minha preocupação é com 

aqueles que falam e que talvez não possam chegar até os 70. 

DEPUTADO NEY LEPREVOST (UNIÃO): Exatamente. Temos que ter essa 

preocupação. É isso mesmo. 

DEPUTADO HUSSEIN BAKRI (PSD): Ai que medo que me deu, estou com 57, 

Presidente. Invejo a saúde de V.Ex.a, mas quero chegar aos 70. 



DEPUTADO NEY LEPREVOST (UNIÃO): Tenho só 49, mas não disputaria uma 

maratona com o Deputado Traiano. Acho que ele ganha de mim. Aliás, até o Darci 

Piana, que deve estar perto dos 80, nosso vice-Governador, que é um homem 

muito vigoroso, ganharia uma maratona de mim. Viu, Deputado Arilson? O 

Deputado Nelson Justus fez um discurso bonito lá pela manhã. Soube até que já 

teve uma viúva que mandou uma carta aqui para a Assembleia, encantada já com 

o Deputado Nelson. Brincadeiras à parte, a nossa vida aqui é tão cheia de 

conflitos e paradoxos que às vezes precisamos quebrar um pouquinho o gelo! Não 

é, Deputado Nelson? Quero falar que esse evento foi muito bom, porque foi uma 

oportunidade do Governo mostrar sua preocupação com a pessoa idosa. A 

população idosa vai aumentar muito no Paraná e no Brasil inteiro nos próximos 

anos. Já existem cálculos sendo feitos sobre isso no Ministério da Saúde. Eu 

tenho que agradecer aqui publicamente à Secretária Leandre Dal Ponte, que deu 

continuidade a trabalhos que eu comecei nessa área da pessoa idosa - o 

Programa 60+, os repasses dos recursos do Fundo da Pessoa Idosa - e ampliou 

esses repasses. Nós utilizamos muito esses recursos, na época da pandemia, 

para garantir os materiais que eram necessários para proteção dos idosos nas 

instituições de longa permanência. Graças a Deus, quando comandávamos essa 

pasta, na área da pandemia, nenhuma instituição de longa permanência de 

pessoas idosas passou dificuldades. Nós conseguimos socorrer todas elas. E 

aproveitei também a sugestão que dei para o Governador, hoje pela manhã, 

durante esse evento, que é a volta dos cursos de smartphones para pessoas 

idosas. Nós fazíamos esses cursos. Pegávamos emprestados salões paroquiais 

ou salas de igrejas evangélicas, nos bairros do município, e levávamos 

professores da Celepar para dar orientações sobre o mundo digital para as 

pessoas idosas, inclusive ensinando-as, Deputado Nelson, a manusear o 

smartphone. E elas gostavam muito. Tinham muitas idosas que saim dali já 

postando fotografias das netas, da família. E sabem que os neurocientistas e os 

médicos, que atuam nessa área do estudo de cérebro, chegaram a uma conclusão 

que da mesma forma que é nocivo para criança passar horas demais mexendo no 

smartphone, no computador, olhando para a tela, para o idoso isso é positivo, 



porque estimula o cérebro dele e faz com que atrase, se ele tiver tendência de ter, 

a chamada demência de Alzheimer. Aliás, as pessoas confundem muito Alzheimer 

com demência de Alzheimer. A pessoa pode ter Alzheimer e, com cuidados, com 

medicamentos, com assistência médica correta, pode ter cinco, 10, 15 anos de 

vida normal, absolutamente normal, com pouquíssimas restrições. O problema é 

quando ela entra na chamada demência de Alzheimer, aí ela tem que ser assistida 

24 horas por dia, não pode ser deixada sozinha, mas os cursos de smartphone 

para idosos ajudam o idoso a se prevenir desse adiantamento da demência de 

Alzheimer. Assim como faz bem para a pessoa idosa jogar xadrez, outros jogos de 

tabuleiro, faz bem para o idoso jogar baralho, faz bem para o idoso ir dançar. E as 

mulheres quando ficam idosas, quando se aposentam, sabem viver melhor. Nós, 

homens, temos uma tendência… Eu ainda tenho 49 anos, mas vejo muitos 

senhores que têm uma tendência, depois que se aposentam, de irem se encontrar 

com os amigos, no boteco. E aí acabam todo dia tomando não uma, duas, mas 

várias cervejas, porque o tempo é livre, não tem pressa, e aí a saúde afunda de 

vez. Não que não seja bom tomar a sua cervejinha, o seu vinho, a sua caipirinha 

de vez em quando, mas não pode se tornar uma prática diária da pessoa idosa, 

nem de ninguém, porque o organismo precisa de um prazo para se refazer. Enfim, 

gostei muito desse evento que o Governador Ratinho Júnior fez hoje, pela manhã, 

O Paraná Amigo da Pessoa Idosa. Estou aqui para dar parabéns para ele, para a 

Secretária Leandre, que também teve um papel fundamental, o Ministério Público 

do Paraná, o Tribunal de Justiça, o Conselho da Pessoa Idosa. E as Leis que 

aprovamos aqui, que dão aos idosos o direito da passagem gratuita de ônibus 

intermunicipal, agora foram ampliadas e serão colocadas em práticas. Esse foi um 

dos anúncios feitos pelo Governador Ratinho Júnior, na manhã de hoje, lá no 

grande evento, no Palácio Iguaçu, em que estivemos presentes. E me chamou 

muito a atenção naquele evento, estava lá o Padre José Aparecido, que é Capelão 

aqui da Assembleia, Deputada Cloara estava lá também. Por sinal, sempre muito 

elegante. A Deputada Cloara é um exemplo de simpatia, elegância, pessoa 

querida que aprendi a admirar muito. Tenho um imenso carinho pela senhora, 

Deputada. E o Padre José Aparecido é do Asilo São Vicente. Nós fizemos parceria 



forte do Governo do Estado com o Asilo São Vicente, e o Dom Peruzzo, Arcebispo 

nosso que estava lá, que é amigo também do Deputado Traiano, assim como é 

meu amigo, tocou em um ponto muito fundamental. Temos que fazer os 

programas para os idosos que estão saudáveis, têm que ter os lugares onde os 

grupos de idosos se reúnam para dançar, para praticar esportes, para costurar, 

mas também temos que nos lembrar daquela pessoa idosa em situação de 

vulnerabilidade social, que não consegue sair de casa, que muitas vezes precisa 

de fraldas geriátricas, que precisa de medicamentos e, às vezes, recebe uma 

aposentadoria ínfima, que chega a ser insuficiente para a aquisição dos remédios 

que necessita. Então, esse idoso também tem que ser colocado em primeiro lugar 

nos programas de inclusão social e de saúde do Governo. Obrigado pela atenção, 

Presidente Traiano. Obrigado, Sr.as Deputadas e Sr.s Deputados pela atenção de 

todos. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano – PSD): Deputado Ney, 

aproveitando a sua fala na tribuna, também vou aproveitar o momento para fazer 

um anúncio. Nos dias 5 e 6 de outubro, aqui na Assembleia, haverá um workshop 

chamado Cidadania e Inclusão. O Workshop Smartphone Concecta+, que 

acontece nos dias 5 e 6 de outubro, na Assembleia Legislativa, visa ensinar as 

pessoas da melhor idade a acessarem de forma correta um smartphone, o 

aparelho celular. O workshop é promovido pelo Conselho de Ações Solidárias e 

Voluntariado da Assembleia, em parceria com a Celepar, do Governo do Paraná, 

com o apoio também da Comissão de Defesa dos Direitos da Pessoa Idosa, 

presidida pelo Deputado Cobra, e tem por objetivo estimular o uso da tecnologia e 

disseminar a divulgação científica com práticas inovadoras, que facilitem a 

potencializem o processo de ensino e aprendizado. Como V.Ex.a falou, temos 

muitas pessoas da melhor idade que hoje têm dificuldade de acessar a conta 

bancária do seu próprio telefone. Então, o objetivo desse workshop é exatamente 

isso. Dia 5 e 6 agora, na Assembleia, todos que possam convidar amigos e os 

velhinhos aqui também que têm dificuldade, inclusive estou me incluindo, o nosso 

amigo aqui Bicho do Paraná, o Nani, e precisamos do poeta para dar uma 

animada também aqui na quinta-feira e sexta-feira, Nelson Justus, que, aliás, o 



Nelson faz parte e preside a Academia de Guaratuba de Letras. Com a palavra, 

Denian Couto. 

DEPUTADO DENIAN COUTO (PODE): Obrigado, Sr. Presidente. Cumprimento 

V.Ex.a, os Sr.s Deputados, as Sr.as Deputadas.  E subo a esta tribuna, mais uma 

vez, para falar sobre o que considero ser um escândalo, escândalo, que é a 

decisão da Justiça de travar a obra da Ponte de Guaratuba. E faço uma pergunta 

para que o Paraná responda: a quem interessa suspender a obra? Quem ganha 

com isso? Quem ganha dinheiro? Quem cresce na parada com o impedimento de 

uma obra que é a mais importante obra viária do Litoral do Paraná? Mas subo a 

esta tribuna, sobretudo, para cumprimentar o Governador Ratinho Júnior. Hoje, o 

Governador Ratinho Júnior subiu o tom e falou em nome de todos os 

paranaenses. O Governador Ratinho Júnior, disse: A decisão liminar que tranca a 

obra da Ponte de Guaratuba é irresponsável. E é! O Governador Ratinho Júnior 

disse “que o Estado prepara um estudo para levar ao CNJ a fim de denunciar a 

parte do Judiciário que atua, hoje, em flagrante abuso de autoridade”. Está certo o 

Governador. O Governador Ratinho Júnior acerta quando usa uma expressão que 

todos sabemos, que todos conhecemos, mas ela vem do Chefe do Poder 

Executivo Estadual quando ele fala em “máfia das balsas”. Tem uma máfia que 

ganha dinheiro, que não quer a obra da Ponte de Guaratuba, que trabalha no 

esgoto para impedir uma construção, que levará o desenvolvimento a Guaratuba, 

a Matinhos, a todo o Litoral, e elevará o status do nosso Litoral, do Litoral do 

Paraná. E o Governador fala em traidores do estado - esses mesmos que estão 

por trás da “máfia da balsa”. Diante desse cenário, vivemos um momento 

paradigmático porque o Governador que quer fazer a obra, Deputado Nelson 

Justus, o Governador que quer fazer a obra não consegue. E aqueles que não 

quiseram no passado, bom, para eles tudo certo. O Lerner não fez; o Requião não 

fez; o Beto Richa não fez; a Cida Borghetti não fez; o Orlandi Pessuti não fez. 

Quem tenta fazer é o Ratinho Júnior. 

Deputado Nelson Justus (UNIÃO): Vossa Excelência me concede um aparte? 



DEPUTADO DENIAN COUTO (PODE): Com certeza, Deputado Nelson Justus. Aí 

o que quer fazer não consegue fazer. Aí ele sobe o tom, Deputado Justus, falando 

em traidores do Estado, em “máfia das balsas”, em decisão liminar irresponsável. 

Preciso subir a esta tribuna e dizer que o Governador está certo de “A” a “Z”, de 

cabo a rabo. Está certo o Governador! E finalmente eleva a voz contra essa 

barbaridade que estamos acompanhando hoje no Paraná. Deputado Justus. 

Deputado Nelson Justus (UNIÃO): Agradeço a oportunidade, Deputado, 

solidarizo-me e o cumprimento pelo discurso. Só não o fiz ontem porque não tinha 

horário para falar mais. O Governador é muito feliz quando disse que é um ato 

irresponsável. Existem pessoas que têm no seu DNA o desejo de atrapalhar. Por 

que vou ajudar, se posso atrapalhar? Tem pessoas que são assim e não adianta 

que não mudam, seja dos Poderes que forem, do Judiciário, do Tribunal de 

Contas, de onde forem, temos pessoas que pensam assim. Não vi ninguém se 

levantar para falar dos quilombolas na Ponte da Amizade, não vi ninguém 

perguntar se estava tudo realmente como eles queriam. Ora, pode alguém 

imaginar que o Governador Ratinho colocaria o seu CPF em risco se não tivesse o 

edital completamente correto, bem como toda sua assessoria, todas as 

Secretarias envolvidas, e assim por diante? Então, é um desserviço ao Estado do 

Paraná. São maus paranaenses - que não prejudicam, porque a bolsa de apostas 

já está aberta para saber quantos dias dura essa decisão judicial. Isso cai já, mas 

e o que é importante que se diga, Deputado, é que a obra não parou. Ontem, na 

televisão diz que a obra não começou. A obra já começou faz tempo, já houveram 

medições inclusive, e ela não parou. Eu ainda ontem à noite conversei com 

algumas pessoas: Não, não paramos nada. Nós continuamos fazendo o nosso 

trabalho, o canteiro de obras continua andando, a relação para os 400 

funcionários, e assim por diante. Então, a obra não parou porque não vai parar. A 

ponte vai acontecer quer gostem ou não. Essa é uma obra emblemática para o 

Governador. Para o meu gosto, não por ser guaratubano, mas é a maior obra 

emblemática do Governo do Estado, e isso atrapalha os seus opositores. Tem 

gente que não quer ver esse sucesso porque quantos prometeram. O meu cabelo 

ainda era da cor do seu quando prometiam que iam fazer a ponte de Guaratuba. 



DEPUTADO DENIAN COUTO (PODE): São mais de três décadas de promessas 

sem cumprimento. 

Deputado Nelson Justus (UNIÃO): É verdade. Então, pode ter certeza, 

Deputado, que o Governador e nós, se Deus quiser, estaremos lá juntos 

inaugurando essa ponte. 

DEPUTADO DENIAN COUTO (PODE): Muito bem. Agradeço ao Deputado Nelson 

Justus e uso esse tempo final para clamar ao Tribunal Regional Federal da 4.ª 

Região, em Porto Alegre, que rapidamente julgue o recurso, de que reforme a 

decisão, de que derrube a liminar, porque uma liminar como essa não atrapalha 

apenas a construção da ponte, ela atrapalha a atração de investimentos. Todos 

aqueles que poderiam estar irmanados no crescimento do litoral ficam temerosos 

de trazerem o seu recurso para cá, principalmente investidores internacionais, de 

trazerem o recurso ao Paraná, pois temem que trazem o seu dinheiro para investir 

no estado e decisões teratológicas da Justiça podem de certa forma atravancar o 

desenvolvimento do Estado do Paraná. Essa ponte é literalmente uma divisora 

porque vai mudar o status do litoral do estado. Quero, portanto, mais uma vez 

cumprimentar a coragem do Governador Ratinho Júnior de erguer a voz e de subir 

o tom. Basta! Chega! E que venha a Ponte de Guaratuba. Obrigado, Sr. 

Presidente. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano – PSD): Próximo orador, 

Deputado Ricardo Arruda. 

DEPUTADO RICARDO ARRUDA (PL): Senhor Presidente, demais colegas 

Deputadas e Deputados e todos que nos acompanham aqui na TV Assembleia e 

demais mídias. Vou iniciar a minha fala falando a respeito de um crime hediondo, 

de uma atitude que todos os brasileiros estão repudiando, que é a atitude da 

Ministra do Supremo Tribunal Federal Rosa Weber, que está se aposentando e 

antes de se aposentar quer deixar a sua marca como uma assassina de crianças. 

Ela quer liberar o aborto, descriminalizar o aborto. Que falta de vergonha na cara, 

Ministra! A senhora não respeita a vida, a senhora não respeita o povo brasileiro, a 

senhora não respeita a Constituição Federal, e vocês são muito bem pagos para 



serem os guardiões da Constituição Federal. Vou ler aqui, Ministra Rosa Weber e 

todos que nos acompanham, o que diz o art. 5.º da Constituição Federal: O direito 

à vida desde a concepção é direito fundamental no Brasil, direito individual e 

inviolável. Garantido na Constituição Federal, a dignidade vinculada ao direito à 

vida é o princípio balizador na avaliação das leis que regulam os relacionamentos 

humanos. Como que uma Ministra da Suprema Corte vai agir contra a 

Constituição Federal, que diz que o direito à vida é inviolável? Como, Ministra, a 

senhora quer permitir o aborto até 12 semanas? Três meses de vida! Três meses 

de vida! O bebê está totalmente formado, totalmente. Isso é um crime hediondo, é 

uma barbaridade que é inaceitável. O Senado Federal conseguiu assinaturas 

agora para fazer um plebiscito para barrar mais essa violência e arbitrariedade 

cometida pelo STF. Até quando o Brasil vai ter que aturar isso? Sabem quanto 

custa ao Brasil essa Suprema Corte? São milhões e milhões e milhões, Deputada 

Cloara. É uma vergonha essa turma jogar contra o povo de bem no Brasil. Vai ter 

um movimento geral no Brasil no dia 8, uma manifestação pacífica, como sempre, 

em defesa da vida e contra mais este absurdo. Ainda bem que o Congresso 

Nacional começou a se mexer e, com certeza, vão barrar mais essa atitude 

insana, atitude do Satanás que essa mulher deve ter para querer assassinar 

covardemente uma criança indefesa. E o pior, o pior é que essa turma do amor, da 

esquerda, que tanto protege os marginais e tanto quer tirar as nossas armas, 

porque não podemos nos defender e de repente atirar em um bandido e ele perder 

a vida, mas assassinar um bebê eles apoiam com veemência. Que turma do mal! 

Que gente que não merece nenhum respeito nosso! Onde essa esquerda entra é 

uma destruição moral, ética e econômica. Que vergonha, gente! Encerrando este 

assunto aqui, vou entrar em outra pauta para vocês entenderem o porquê do meu 

repúdio à esquerda. É porque sou patriota, porque tenho amor pelo meu Brasil e 

por minha bandeira verde e amarela. Então, jamais vou aceitar que essa quadrilha 

que está no poder hoje em dia faça o que quiser. O Ministério da Saúde... 

Interessante que a mídia não fala nada. É uma coisa impressionante! A Rede 

Globo, que poderia estar aí ajudando, informando a verdade, dificilmente informa. 

O Ministério da Saúde fecha contrato – olhem o valor, gente – de R$ 285 milhões 



e 800 mil com uma empresa, Delegado Tito, uma empresa de um funcionário. 

Como? Microempresa goiana é ré por improbidade no Pará e representa chinesa 

ligada à presa na Operação Vampiro. E o Ministério da Saúde fecha um contrato 

de 285 milhões e 800 mil com essa empresa de um funcionário apenas. Aí 

pergunto: Onde está o Ministério Público Federal? Onde? Vocês não olham para 

isso? Vi uma matéria agora pouco, saiu hoje, que o Ministério Público Federal 

quer apurar um crime que o Banco do Brasil cometeu há 200 anos referente à 

escravidão. Tudo bem que se investigue isso, não tem problema nenhum, mas 

será que é prioridade você investigar um caso que tem 200 anos ao invés de 

investigar um caso recente, não um, vários que estão ocorrendo neste 

desgoverno, que prejudicam o futuro do brasileiro, que estão, quem sabe, 

novamente, desviando o dinheiro público? Fica aqui essa pergunta aos senhores. 

Porque realmente, gente, toda vez, aí me perguntam: Você vai falar do PT de 

novo? Não tem como! Todo dia dormimos e acordamos e é mais uma barbaridade 

que essa esquerda maldita cometeu contra o Brasil! Será que alguém não 

entendeu ainda que essa turma está quebrando o Brasil? Pergunto a um pai de 

família, a uma mãe, na sua casa, se você ganhar R$ 5 mil e gastar R$ 20 mil, 

quanto tempo vai durar para você ir à falência? Ou uma empresa? É o Brasil de 

hoje. A nossa arrecadação é inferior e muito aos gastos da esbanjadora política 

que o Lula pratica no Brasil. No mesmo período, no Governo Bolsonaro, nesse 

período, tinha um superávit de R$ 170 bilhões em caixa, hoje temos um rombo de 

R$ 200 bilhões. Ora, a minha vida inteira trabalhei na área financeira, que é onde 

estudei, onde me formei, e não tem milagre, gente! Se alguém acha que vai 

melhorar, não vai. Não vai porque se tirou um Governo enxuto, técnico, com 22 

Ministérios, e entrou um Governo incompetente, irresponsável e colocou 38 

Ministérios que não cabem do bolso do Brasil, não dá para pagar a conta. Saiu o 

Ministro da Fazenda, que estava entre os top 10 do mundo, o Paulo Guedes, e 

entra uma pessoa totalmente incompetente para o cargo, que é o Haddad, que é 

réu confesso em dizer que na prova de economia ele colava. Como? Então, como 

age o incompetente? Eles gastam o dinheiro público, fazem um rombo no caixa. E 

para pagar a conta qual é a medida fácil? Aumento de imposto, cobra do povo. 



Isso os políticos anteriores fizeram muito, por isso hoje a carga tributária no Brasil 

é gigante. E o PT vem aumentando impostos em tudo! Agora, foi anunciado que 

mais 400 medicamentos vão ter os impostos de novo, que o Bolsonaro tinha 

retirado. E sabem o que está acontecendo, gente? Vou pôr um gráfico aqui. A 

arrecadação está caindo. Porque quando você aumenta imposto, você tira o 

dinheiro do bolso do trabalhador – ele não tem mais poder de compra, vai comprar 

menos, menos alimento, não vai comprar uma televisão ou uma casa. Ele vai 

parar de comprar, então a arrecadação cai. Isso é tão óbvio para qualquer ser 

normal que entenda um pouco de economia, mas para esse sujeito aí que está 

como Ministro, o Haddad, ele não consegue entender, ou melhor, ele não tem 

capacidade de entender e de fazer algo melhor. Ele poderia pelo menos copiar o 

que foi feito no Governo Bolsonaro e que deu certo, as contas estavam em dia, as 

estatais dando lucro, o País gerando emprego, tinha credibilidade, porque todo 

mundo queria investir no Brasil, porque o Brasil estava crescendo, e agora 

ninguém quer investir no Brasil. Quem é que vai investir aqui? Primeiro, temos 

uma insegurança jurídica terrível no Brasil, porque ninguém mais está garantido 

pela lei, o Supremo faz o que quer. Ainda temos hoje um ex-presidiário como 

Presidente, isso aí já é muito ruim para a nossa imagem perante o mundo, não é! 

Como é que o Brasil elege um ex-presidiário, que foi condenado, preso? E ainda 

esse ex-presidiário e a sua turma ficam toda hora recebendo e querendo apoiar os 

países dirigidos por ditadores que vêm massacrando o povo, como… (É retirado o 

som.) 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano – PSD): Deputado Arruda, um 

minuto para concluir. 

DEPUTADO RICARDO ARRUDA (PL): Um minuto. Como Cuba, Venezuela, 

Nicarágua e China. É isso o que Lula tem feito, e isso tem fechado as portas do 

Brasil para a União Europeia, para os Estados Unidos, para qualquer país que 

seja contra o regime ditador. O Brasil está na contramão, nas mãos deste 

irresponsável ex-presidiário Lula e sua trempa que está no poder. Mas, vamos 

continuar aqui mostrando a verdade, para que o povo saiba por que e para onde o 

Brasil está indo. Muito obrigado. 



SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano – PSD): Deputado Soldado 

Adriano, declina? Vamos ao horário da… Ah, V.Ex.ª vai falar! Pois não. 

DEPUTADO SOLDADO ADRIANO JOSÉ (PP): Senhor Presidente, Sr.as 

Deputadas, Sr.s Deputados e público que nos assiste, subo aqui rapidamente para 

falar de um amigo nosso, parceiro, que todos os Deputados e Deputadas aqui 

conhecem, que é o nosso Daniel Waldrigues, o Danielzinho para nós, um ser 

humano extraordinário, nosso amigo, nosso parceiro que trabalha aqui no 

Cerimonial do Governo, ele que é jornalista e já trabalhou como jornalista 

esportivo e jornalista policial, é radialista também e membro da Associação 

Brasileira de Cerimonial. Como eu disse, um grande ser humano, um excelente 

profissional e que também atua em vários projetos sociais aqui em Curitiba e 

Região Metropolitana, e que merece o reconhecimento desta Casa de Leis. Então, 

vou entregar aqui, Daniel, para você uma Menção Honrosa que foi aprovada por 

todos os Deputados e se sinta homenageado por todas as Deputadas e 

Deputados aqui da Assembleia. Parabéns pelo seu trabalho e parabéns pelo 

grande ser humano que você é. E saiba que aqui você tem amigos e parceiros. 

Está bom? Parabéns. Já vou descer aí para te entregar. Obrigado, Sr. Presidente. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano – PSD): Danielzinho, seja 

bem-vindo. Receba as nossas homenagens. 

DEPUTADO LUIZ CLAUDIO ROMANELLI (PSD): Presidente, pela ordem. Não 

sei que homenagem o Daniel está recebendo, mas ele é merecedor. Uma Menção 

Honrosa. Parabéns! É um grande comunicador e trabalhador, um exemplo. 

Queremos sair na foto. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano – PSD): Agora vou suspender a 

Sessão e vou descer também. 

(SESSÃO SUSPENSA.) 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano – PSD): Está reaberta a Sessão. 

DEPUTADO LUIZ CLAUDIO ROMANELLI (PSD): Senhor Presidente, pela ordem. 



SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano – PSD): Deputado Romanelli, 

pela ordem. 

DEPUTADO LUIZ CLAUDIO ROMANELLI (PSD): Como estamos em um 

momento de congratulações aqui, queria registrar, Sr. Presidente, um voto de 

congratulações à Equipe Super Master da OAB-PR, que venceu o campeonato 

mundial de juristas. Temos o nosso sempre Procurador Jurídico, Dr. Feltran, que 

está no Departamento Médico, mas sempre foi um dos que promoveu o esporte no 

âmbito da nossa Ordem dos Advogados. E para nós paranaenses é uma honra ter 

a nossa Equipe Super Master campeã mundial de juristas, o que demonstra que o 

Paraná é bom em tudo o que faz mesmo. Então, congratulações a nossa Equipe 

Master aqui. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano - PSD): Deputado Hussein, por 

favor. 

DEPUTADO HUSSEIN BAKRI (PSD): Senhor Presidente, colegas, no último 

domingo foi o Dia do Idoso e completaram-se 20 anos do Estatuto do Idoso. Muito 

mais do que abraços, carinhos, é preciso ações concretas. Quero agradecer a 

todos os Deputados desta Casa e Deputadas que nos ajudaram a aprovar aqui 

algumas leis importantes. A principal delas: a sanção da lei de gratuidade no 

transporte intermunicipal para pessoas com 65 anos ou mais e renda igual ou 

inferior a dois salários-mínimos. É preciso dizer a todos os colegas que serão 

disponibilizados dois assentos gratuitos por veículo ou desconto de no mínimo 

50% para os demais assentos, caso os gratuitos já estejam ocupados. É um 

grande avanço que esta Casa fez. O fato foi reconhecido hoje no Palácio Iguaçu, 

em um dos melhores eventos que já participei na minha vida, sem exagero. 

Extremamente alegre, um astral maravilhoso este evento hoje no Palácio Iguaçu. 

Tivemos também a assinatura de um protocolo para a criação de uma Central 

Judicial da Pessoa Idosa, que envolveu o Governo, o TJ, o MP, a Defensoria e 

OAB, com a transferência de 7,4 milhões aos fundos municipais para programas e 

ações do setor. O Programa Viaja Mais 60, com destinação de 3,5 milhões para 

promover o turismo, é o primeiro movimento que está sendo feito. Senhores 



Deputados e Deputadas, hoje, a Comissão de Educação - quero agradecer o 

convite do Professor Lemos, nosso Deputado - participamos e elaboramos uma 

audiência pública para tratar da abertura da Etapa Paraná da Conferência 

Nacional de Educação - Conae. Essa etapa antecede a etapa nacional, que 

ocorrerá em Brasília, em janeiro de 2024. Portanto, tem uma importância 

significativa. Quero alertar a todos os colegas que as conferências regionais – 

prestem atenção, Deputados -, serão de 20 a 29 de outubro, nos 32 núcleos do 

Paraná. Portanto, é preciso que vocês conversem, será amplamente divulgado, 

mas isso tem uma importância fundamental. Eu gostaria também de falar, aqui, Sr. 

Presidente, e convidar todos os colegas que puderem estar presentes. Teremos 

uma Sessão Solene, às 18 horas, aqui, que vai homenagear aquela que foi pela 

quarta vez escolhida no setor como a melhor Empresa Pública, Portos do Paraná, 

pela melhor gestão portuária do Brasil, pelo quarto ano consecutivo. Nós, 

paranaenses temos que ter orgulho das nossas conquistas e temos que divulgar. 

O espaço hoje é para isso. Senhor Presidente, quero convidar todos os colegas 

Deputados, para que estejam às 18 horas aqui. Vai estar toda a diretoria do porto 

participando deste evento. Senhor Presidente, eu queria convidar V.Ex.a também, 

a Mesa. Às 18 horas, estará aqui toda a direção do porto recebendo a 

homenagem da nossa Casa pela sua colocação, quarto ano consecutivo como a 

melhor empresa. Estamos recebendo um projeto aqui, senhores, que quero pedir 

o apoio dos colegas Deputados, está sendo buscado um financiamento junto ao 

BNDES de R$ 592 milhões, para a construção de um “Moegão” no Porto de 

Paranaguá. Todos sabem da importância desse investimento. O Estado do 

Paraná, o Governador mandou um projeto para cá, que será analisado, e peço 

que possamos aprovar com extrema rapidez. Senhor Presidente, nem só de 

coisas boas vivemos. O trabalho na liderança diariamente é muita confusão, 

daqui, dali. Acerta daqui, dali. Temos que estar presentes em todos os locais. 

Acertamos, erramos. Os Deputados aqui que já foram líderes sabem disso, é um 

trabalho intenso, sempre sob pressão. Quero manifestar aqui, na condição de 

Líder do Governo, o meu inconformismo, o meu inconformismo, e é meu, pessoal, 

eu tenho direito, pessoalmente, com a ação movida pela Juíza Sílvia Regina Salau 



Brollo, da 11ª Vara Federal de Curitiba. É meu direito como cidadão discordar de 

mais uma ação que está sendo feita, aqui, para atrasar o desenvolvimento do 

Paraná. É nítido, é claro! Respeito o direito dela de fazer, mas acho que ela tem 

que respeitar o meu direito aqui de discordar. Ela que vá um pouco para Santa 

Catarina, quem sabe vá aprender que lá não existe autofagia entre as autoridades, 

lá existe o desejo de desenvolver. Aqui no Paraná quem quer fazer é sempre 

penalizado. Estamos sendo perseguidos. A grande verdade é essa. Ficou 

caracterizada agora que existe uma perseguição. Se eu fosse o Governador, eu se 

fosse o Governador do Paraná, acho que nunca vou ser, já teria entrado com uma 

medida no CNJ. Já teria entrado. Denian Couto, que falou com muita propriedade, 

Deputado, eu já teria entrado. Chega! Temos uma perseguição de alguns 

membros do Ministério Público no Litoral, que é flagrante, é clara. Vamos parar 

com isso, gente. O Paraná precisa desenvolver. Olhe o que vai trazer para o 

Litoral essa ponte. Então, aqui, quero falar daqui desta tribuna que rechaço, 

repudio e espero que volte ao normal esse relacionamento com o Governo do 

Paraná. Não é o Governador que será prejudicado, quem será prejudicado é o 

povo do Paraná. Aliás, quero dizer uma coisa para vocês. No episódio do pedágio, 

no episódio do pedágio aqui, já tivemos um prejuízo, porque a ação que foi feita lá, 

em função de quilombola não ter sido ouvido, já tivemos um prejuízo, porque 

acaba afastando um pouco os investimentos. Esta é minha opinião, respeito quem 

é contrário, mas é esta. Precisamos acabar com isso. Acho que, ser for preciso, 

esta Casa também tem que entrar com tudo no jogo. Obrigado. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano - PSD): Deputado Requião. 

DEPUTADO REQUIÃO FILHO (PT): Senhor Presidente, meus colegas, concordo 

que no caso do pedágio sofremos um prejuízo. Sofremos mesmo! A tarifa mais 

cara está vindo aí e vai ser um prejuízo enorme para o Paraná, para o nosso agro, 

para a nossa indústria, para a população do Paraná. Acho um prejuízo enorme. 

Decisões irresponsáveis, disse Juninho. Decisões irresponsáveis, Governador 

Juninho, desculpe, Governador Ratinho Júnior, foi vender a Copel, privatizar a 

Sanepar, defender o pedágio. Traidor do Paraná, traidores do Paraná. Traidores 

do Paraná é quem entrega o nosso patrimônio; é quem liquida as nossas 



empresas estratégicas; é quem massacra policiais militares com escalas de 60, 80 

horas por semana; quem não dá aos agentes da Polícia Civil condições de 

trabalho. Traidores do Paraná são aqueles que mentem descaradamente nas 

propagandas da televisão, quando a realidade do estado é outra. Já falei, já dei 

entrevista, já debati com o Prefeito de Guaratuba. O problema, Arilson, não é fazer 

ou não fazer a ponte, é como fazê-la, como licitá-la, quem irá fazê-la e por que 

irão fazê-la. A ponte é boa, necessária, talvez, para algumas coisas, mas não é só 

a ponte, teremos que discutir acessos, desvios, duplicações. Acusações pesadas 

foram feitas de que outros estados estariam interessados, que ONGs estariam 

mancomunadas. Uma síndrome de perseguição, quase que uma paranoia 

daqueles que sofrem paranoias após longas noites maldormidas. Não tem 

perseguição. O que se busca é transparência. O que se busca é concorrência. O 

que se busca é a verdade. As coisas feitas no atropelo, as coisas feitas à sorrelfa, 

no escuro, com pressa, essas coisas geralmente nos trazem dúvidas e essas 

dúvidas precisam ser esclarecidas. Deputado Arilson. 

Deputado Arilson Chiorato (PT): O Governador poderia ser chamado de 

“Afobadinho Júnior”, “Apressadinho Júnior”, ou outros qualitativos nesse sentido. 

Toda vez que houve urgência nas coisas que dizem respeito ao estado 

aconteceram tragédias. A Copel veio em regime de urgência, a Copel Telecom 

regime de urgência, reformas em regime de urgência. Toda vez é um atropelo para 

burlar o sistema jurídico. E quando vem uma decisão que não foi cumprida 

determinada etapa jurídica, que não foi feita uma consulta pública ou audiência, 

que é necessária, que está na lei, ele acusa de traidor. Olha, traidor é quem 

gravou vídeo na campanha dizendo que não ia vender a Copel, cometeu 

estelionato eleitoral e, depois, vendeu. Traidor é quem falou que ia fazer uma 

coisa e fez outra. Agora, me admira, ataca a justiça para algumas coisas e outra 

hora elogia a justiça, o mesmo Judiciário. Quando teve revertida a decisão pelo 

Judiciário, elogiou o Judiciário; e agora critica o Judiciário. Tem que escolher o 

caminho. Aliás, se tivesse cumprido o rito legal, eu sou à favor da ponte, Deputado 

Maurício, desde que tenha um impacto ambiental correto, que tenha feita a 

infraestrutura logística e outras coisas mais, e consultado o povo. Agora, falta de 



consulta é isso, não consultou o povo para vender a Copel, não consultou o povo 

agora para usar o dinheiro da Copel. Então, nós temos que ter um limite entre o 

prudente e o não prudente. Por isso, a fala de V.Ex.a tem todo o meu apoio. 

DEPUTADO REQUIÃO FILHO (PT): Até entendo o Líder do Governo usar a 

tribuna da base para defender, mas alguns Deputados precisam lembrar que 

aquela tribuna ali é da Assembleia, não é a Tribuna da Massa. Não estão mais na 

televisão, estão aqui tratando do interesse público paranaense, e o interesse 

público paranaense precisa ser tratado com toda a transparência possível. 

Deputado Hussein Bakri (PSD): Queria pedir um aparte, mas fica para amanhã. 

Deputado Denian Couto (PODE): Eu também vou deixar para amanhã a minha 

manifestação, Presidente Ademar Traiano. E aproveito a oportunidade para 

convidar todos os colegas para assistirem o meu comentário hoje sobre o assunto 

da Ponte de Guaratuba, no SBT Paraná, às 19h30 da noite. Obrigado pela 

audiência, Deputado Requião Filho. 

DEPUTADO RENATO FREITAS (PT): Deputado Denian Couto agora é da Base 

Orgânica do Governador, inclusive SBT. Parabéns. 

DEPUTADO DENIAN COUTO (PODE): Obrigado, Deputado Renato. Repito, 

obrigado pela audiência, às 19h30, hoje, no SBT Paraná, onde se pratica 

jornalismo e não se busca click na internet. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano - PSD): Vou fazer a leitura de 

algumas Mensagens que vieram do Governo. 

Mensagem n.º 165/2023 do Governador do Estado, encaminhando para 

apreciação da Assembleia Legislativa Projeto de Lei (autuado sob o n.º 

834/2023) que altera a Lei n.º 19.159, de 10 de outubro de 2017, que autorizou o 

Poder Executivo a efetuar doação de imóvel ao município de Tibagi; Mensagem 

n.º 166/2023 do Governador do Estado, encaminhando para apreciação da 

Assembleia Legislativa o Projeto de Lei (autuado sob o n.º 835/2023) que 

autoriza o Poder Executivo a efetuar doação ao município de Piraquara do imóvel 

que especifica; Mensagem n.º 167/2023 do Governador do Estado, 



encaminhando para apreciação da Assembleia Legislativa o Projeto de Lei 

(autuado sob o n.º 836/2023) que autoriza o Poder Executivo efetuar a doação 

ao Município de União da Vitória o imóvel que especifica; Mensagem n.º 168/2023 

do Governador do Estado, encaminhando para apreciação da Assembleia 

Legislativa o Projeto de Lei (autuado sob o n.º 837/2023) que altera a Lei n.º 

17.992, de 21 de março de 2014, que dispõe sobre o capital social autorizado da 

Companhia de Saneamento o Paraná. 

Passamos à Ordem do Dia. 

ORDEM DO DIA. 

[Iniciou-se a apreciação das matérias constantes da Ordem do Dia. 

Presidente sem voto. Votações realizadas pelo processo simbólico ou 

através de aplicativo para votações. Para cômputo do quórum, registrou-se a 

presença dos seguintes Parlamentares: Adão Litro (PSD), Ademar Traiano 

(PSD), Alexandre Amaro (REP), Alexandre Curi (PSD), Alisson Wandscheer (SD), 

Ana Júlia (PT), Anibelli Neto (MDB), Arilson Chiorato (PT), Artagão Junior (PSD), 

Bazana (PSD), Cantora Mara Lima (REP), Cloara Pinheiro (PSD), Cobra Repórter 

(PSD), Delegado Jacovós (PL), Delegado Tito Barichello (UNIÃO), Denian Couto 

(PODE), Do Carmo (UNIÃO), Douglas Fabrício (CDN), Doutor Antenor (PT), Fabio 

Oliveira (PODE), Flavia Franscischini (UNIÃO), Gilson de Souza (PL), Goura 

(PDT), Gugu Bueno (PSD), Hussein Bakri (PSD), Luciana Rafagnin (PT), Luiz 

Corti (PSB), Luiz Claudio Romanelli (PSD), Luiz Fernando Guerra (UNIÃO), 

Marcel Micheletto (PL), Márcia Huçulak (PSD), Marcio Pacheco (REP), Marli 

Paulino (SD), Matheus Vermelho (UNIÃO); Moacyr Fadel (PSD), Nelson Justus 

(UNIÃO), Ney Leprevost (UNIÃO), Paulo Gomes (PP), Professor Lemos (PT), 

Reichembach (PSD), Renato Freitas (PT), Requião Filho (PT), Ricardo Arruda 

(PL), Samuel Dantas (SD), Soldado Adriano José (PP), Tercílio Turini (PSD), e 

Thiago Buhrer (UNIÃO) (47 Parlamentares); Deputados ausentes com 

justificativa: Batatinha (MDB), conforme art. 97 inc. III do § 3.º do Regimento 

Interno, e Maria Victória (PP), para função administrativa (2 Parlamentares); 

Deputados ausentes sem justificativa: Cristina Silvestri (PSDB), Evandro Araújo 



(PSD), Gilberto Ribeiro (PL), Mabel Canto (PSDB) e Tiago Amaral (PSD) (5 

Parlamentares).] 

Projetos que necessitam de Apoiamento. 

Projetos de Lei: (Com apoiamento e encaminhados à Diretoria Legislativa para 

registro, autuação e tramitação.) Autuado sob o n.º 828/2023, do Deputado 

Soldado Adriano José, que denomina o atual Colégio Estadual Paraíso do Norte, 

de Colégio Estadual Jaime Lemes Toledo; Autuado sob o n.º 829/2023, do 

Deputado Soldado Adriano José, que institui a Semana Estadual de Valorização 

dos Conselheiros Tutelares do Estado do Paraná; Autuado sob o n.º 830/2023, 

do Deputado Alisson Wandscheer, que concede o título de utilidade pública à ONG 

DNA Animal, com sede no município de Fazenda Rio Grande; Autuado sob o n.º 

831/2023, da Deputada Ana Júlia, que concede o título de utilidade pública ao 

Grêmio Cultural Ecológico Carnavalesco Enamorados do Samba, com sede no 

município de Curitiba; Autuado sob o n.º 832/2023, do Deputado Arilson Chiorato, 

que estabelece normas para a contenção de enchentes e destinação de águas 

pluviais; Autuado sob o n.º 833/2023, dos Deputados Goura, Professor Lemos, 

Renato Freitas, Arilson Chiorato, Ana Júlia, Luciana Rafagnin e Doutor Antenor, 

que dispõe sobre mecanismos de apoio para transição agroecológica. 

Deputados que apoiam permaneçam como estão, os contrários que se 

manifestem. Apoiados. 

Passamos aos Itens da pauta. 

Os Itens 1, 3, 4, 5 e 6 faremos votação agrupada. 

ITEM 1 - 2.ª Discussão do Projeto de Lei n.º 575/2019, de autoria do Deputado 

Evandro Araújo, que concede título de utilidade pública à Associação de Capoeira 

da Região de Ibiporã, com sede no município de Ibiporã. Parecer favorável da 

CCJ. 

ITEM 3 – 2.ª Discussão do Projeto de Lei n.º 484/2023, de autoria da Deputada 

Maria Victória, que concede o título de utilidade pública ao Instituto Bianchini de 



Desenvolvimento Social para a Comunidade, com sede no município de Maringá. 

Parecer favorável da CCJ. 

ITEM 4 – 2.ª Discussão do Projeto de Lei n.º 659/2023, de autoria do Deputado 

Professor Lemos, que concede título de utilidade pública à Associação dos 

Agricultores Familiares do 19 de junho, com sede no município de Cândido de 

Abreu. Parecer favorável da CCJ. 

ITEM 5 – 2.ª Discussão do Projeto de Lei n.º 679/2023, de autoria do Deputado 

Matheus Vermelho, que concede o título de utilidade pública à Associação de Vôlei 

de Quedas do Iguaçu, com sede no município de Quedas do Iguaçu. Parecer 

favorável da CCJ. 

ITEM 6 – 2.ª Discussão do Projeto de Lei n.º 735/2023, de autoria da Deputada 

Luciana Rafagnin, que concede o título de utilidade pública à Associação das 

Mulheres do Café do Norte Pioneiro do Paraná, com sede no município de 

Pinhalão. Parecer favorável da CCJ. 

Em discussão. Em votação. Votando. Como encaminham o voto os Líderes? 

DEPUTADO HUSSEIN BAKRI (PSD): Pedimos o voto “sim”. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano - PSD): Deputado Cobra, seu 

voto. Deputado Goura, Márcia Huçulak. Votação encerrada: [Votaram Sim: Adão 

Litro, Alexandre Amaro, Alexandre Curi, Ana Julia, Anibelli Neto, Arilson Chiorato, 

Bazana, Cloara Pinheiro, Cobra Repórter, Del. Tito Barichello, Denian Couto, do 

Carmo, Douglas Fabrício, Dr. Antenor, Fabio Oliveira, Flavia Francischini, Gilson 

de Souza, Gugu Bueno, Hussein Bakri, Luciana Rafagnin, Luis Corti, Luiz Claudio 

Romanelli, Luiz Fernando Guerra, Marcel Micheletto, Marcio Pacheco, Marli 

Paulino, Matheus Vermelho, Moacyr Fadel, Nelson Justus, Ney Leprevost, Paulo 

Gomes, Professor Lemos, Reichembach, Renato Freitas, Requião Filho, Soldado 

Adriano José e Tercílio Turini (37 Deputados); Não Votaram: Ademar Luiz Traiano, 

Alisson Wandscheer, Artagão Junior, Batatinha, Cantora Mara Lima, Cristina 

Silvestri, Del. Jacovós, Evandro Araújo, Gilberto Ribeiro, Goura, Mabel Canto, 

Marcia Huçulak, Maria Victoria, Ricardo Arruda, Samuel Dantas, Thiago Buhrer e 



Tiago Amaral (17 Deputados).] Com 37 votos favoráveis e nenhum voto contrário, 

estão aprovados os Projetos. 

ITEM 2 – 2.ª Discussão do Projeto de Lei n.º 272/2023, de autoria do Deputado 

Paulo Gomes, que dispõe sobre a divulgação e informação quanto à cobrança da 

taxa de serviço ou gorjeta, bem como sua natureza opcional e facultativa, quando 

cobrada por restaurantes, lanchonetes, bares, hotéis e demais estabelecimentos 

de gênero similar. Pareceres favoráveis da CCJ, Comissão de Defesa do 

Consumidor e Comissão de Indústria, Comércio, Emprego e Renda. Emenda da 

CCJ. Vamos submeter ao voto o Projeto ressalvada a Emenda. Em discussão o 

Projeto. Em votação. Votando. Como encaminham o voto os Líderes? 

DEPUTADO HUSSEIN BAKRI (PSD): Voto “sim”. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano - PSD): Deputado Corti, por favor, 

seu voto. Deputado Delegado Jacovós, Delegado Tito. Deputado Gilson está 

votando. Deputado Luís Corti, Deputada Márcia. Votação encerrada: [Votaram 

Sim: Adão Litro, Alexandre Amaro, Alexandre Curi, Alisson Wandscheer, Ana Julia, 

Anibelli Neto, Arilson Chiorato, Artagão Junior, Bazana, Cloara Pinheiro, Del. 

Jacovós, Del. Tito Barichello, Denian Couto, do Carmo, Douglas Fabrício, Dr. 

Antenor, Fabio Oliveira, Flavia Francischini, Goura, Gugu Bueno, Hussein Bakri, 

Luciana Rafagnin, Luis Corti, Luiz Claudio Romanelli, Luiz Fernando Guerra, 

Marcel Micheletto, Marcio Pacheco, Marli Paulino, Matheus Vermelho, Nelson 

Justus, Ney Leprevost, Paulo Gomes, Professor Lemos, Reichembach, Renato 

Freitas, Requião Filho, Samuel Dantas, Soldado Adriano José, Tercílio Turini e 

Thiago Buhrer (40 Deputados); Não Votaram: Ademar Luiz Traiano, Batatinha, 

Cantora Mara Lima, Cobra Repórter, Cristina Silvestri, Evandro Araújo, Gilberto 

Ribeiro, Gilson de Souza, Mabel Canto, Marcia Huçulak, Maria Victoria, Moacyr 

Fadel, Ricardo Arruda e Tiago Amaral (14 Deputados).] Com 40 votos favoráveis e 

nenhum voto contrário, está aprovado o Projeto. (O Sr. Presidente, Deputado 

Ademar Traiano, registra em Ata o voto favorável do Deputado Gilson de 

Souza.) 



Vamos submeter ao voto a Emenda. Em discussão a Emenda. Em votação. 

Votando. 

DEPUTADO HUSSEIN BAKRI (PSD): Voto “sim”. 

DEPUTADO GILSON DE SOUZA (PL): Senhor Presidente, só para registrar o 

meu voto “sim” ao Item anterior. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano - PSD): Devidamente registrado, 

Deputado Gilson. 

DEPUTADO HUSSEIN BAKRI (PSD): O voto é “sim”. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano - PSD): Vamos votar a Emenda, 

Sr.s Deputados, o quórum está baixo. Deputado Tito, Deputado Fabio, Deputado 

Renato, Soldado Adriano. Votação encerrada. 

DEPUTADO RENATO FREITAS (PT): Senhor Presidente, gostaria de consignar o 

meu voto. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano - PSD): O seu voto é “sim”, 

Deputado? 

DEPUTADO RENATO FREITAS (PT): Sim. E dizer que está tendo um 

probleminha aqui. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano - PSD): Ok. Votação encerrada: 

[Votaram Sim: Adão Litro, Alexandre Amaro, Alisson Wandscheer, Ana Julia, 

Anibelli Neto, Arilson Chiorato, Artagão Junior, Bazana, Cloara Pinheiro, Cobra 

Repórter, Del. Jacovós, Del. Tito Barichello, Denian Couto, Do Carmo, Douglas 

Fabrício, Dr. Antenor, Fabio Oliveira, Flavia Francischini, Gilson de Souza, Goura, 

Gugu Bueno, Hussein Bakri, Luciana Rafagnin, Luis Corti, Luiz Claudio Romanelli, 

Luiz Fernando Guerra, Marcel Micheletto, Marcio Pacheco, Marli Paulino, Matheus 

Vermelho, Moacyr Fadel, Nelson Justus, Ney Leprevost, Paulo Gomes, Professor 

Lemos, Reichembach, Requião Filho, Samuel Dantas, Tercílio Turini e Thiago 

Buhrer (40 Deputados); Não Votaram: Ademar Luiz Traiano, Alexandre Curi, 

Batatinha, Cantora Mara Lima, Cristina Silvestri, Evandro Araújo, Gilberto Ribeiro, 

Mabel Canto, Marcia Huçulak, Maria Victoria, Renato Freitas, Ricardo Arruda, 



Soldado Adriano José e Tiago Amaral (14 Deputados).] Com 40 votos favoráveis e 

nenhum voto contrário, está aprovada a Emenda. Quarenta e um votos, com o 

voto do Deputado Freitas. Está aprovada a Emenda. 

ITEM 7 – 1.ª Discussão do Projeto de Lei n.º 454/2023, de autoria do Deputado 

Cobra Repórter, que concede o título de Cidadão Benemérito do Estado do 

Paraná ao Senhor Doutor Roberto Issamu Yosida. Parecer favorável da CCJ. Em 

discussão. Em votação. Votando. 

DEPUTADO HUSSEIN BAKRI (PSD): Pedimos o voto “sim”. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano - PSD): Senhores Deputados, 

vamos votar, por favor. Deputado Reichembach, seu voto. Deputados Renato, 

Requião, Ana Júlia. Está bom, Deputado, vou respeitar a sua decisão. Votação 

encerrada: [Votaram Sim: Adão Litro, Alexandre Amaro, Alexandre Curi, Alisson 

Wandscheer, Anibelli Neto, Arilson Chiorato, Artagão Junior, Bazana, Cloara 

Pinheiro, Cobra Repórter, Del. Jacovós, Del. Tito Barichello, Denian Couto, do 

Carmo, Douglas Fabrício, Dr. Antenor, Fabio Oliveira, Flavia Francischini, Gilson 

de Souza, Gugu Bueno, Hussein Bakri, Luciana Rafagnin, Luis Corti, Luiz Claudio 

Romanelli, Luiz Fernando Guerra, Marcel Micheletto, Marcio Pacheco, Marli 

Paulino, Matheus Vermelho, Moacyr Fadel, Nelson Justus, Ney Leprevost, Paulo 

Gomes, Professor Lemos, Samuel Dantas, Soldado Adriano José, Tercílio Turini e 

Thiago Buhrer (38 Deputados); Não Votaram: Ademar Luiz Traiano, Ana Julia, 

Batatinha, Cantora Mara Lima, Cristina Silvestri, Evandro Araújo, Gilberto Ribeiro, 

Goura, Mabel Canto, Marcia Huçulak, Maria Victoria, Reichembach, Renato 

Freitas, Requião Filho, Ricardo Arruda e Tiago Amaral (16 Deputados).] Com 38 

votos favoráveis e nenhum voto contrário, está aprovado o Projeto de Lei n.º 

454/2023. O Deputado Reichembach quer registrar o voto “sim”. Trinta e 

nove votos, com o voto do Deputado Reichembach. Está aprovado o Projeto.  

ITEM 8 – 1.ª Discussão do Projeto de Lei n.º 462/2023, de autoria do Deputado 

Alexandre Amaro, que institui, no âmbito do Estado do Paraná, o mês Setembro 

Caramelo, dedicado a ações de adoção consciente de animais domésticos. 

Pareceres favoráveis da CCJ e Comissão de Ecologia, Meio Ambiente e Proteção 



aos Animais. Em discussão. Em votação. Votando. Como encaminham o voto os 

Líderes? 

DEPUTADO HUSSEIN BAKRI (PSD): Voto "sim". 

DEPUTADO ALEXANDRE AMARO (REP): Pela ordem, Sr. Presidente. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano – PSD): Deputado Amaro, por 

favor. 

DEPUTADO ALEXANDRE AMARO (REP): Só queria pedir o voto "sim" para os 

nobres Parlamentares. E Setembro Caramelo, porque o caramelo é o mais 

vira-lata dos vira-latas mesmo, que ninguém quer adotar. Então, em tese, como 

sempre defendemos os menos favorecidos, o caramelo é o menos favorecido. 

Queria pedir para a Bancada do PT também votar "sim", para defendermos os 

caramelos. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano - PSD): Votação encerrada: 

[Votaram Sim: Adão Litro, Alexandre Amaro, Alisson Wandscheer, Ana Julia, 

Anibelli Neto, Artagão Junior, Bazana, Cloara Pinheiro, Cobra Repórter, Del. 

Jacovós, Del. Tito Barichello, Do Carmo, Douglas Fabrício, Dr. Antenor, Fabio 

Oliveira, Flavia Francischini, Gilson de Souza, Goura, Gugu Bueno, Hussein Bakri, 

Luciana Rafagnin, Luiz Claudio Romanelli, Luiz Fernando Guerra, Marcel 

Micheletto, Marcio Pacheco, Marli Paulino, Matheus Vermelho, Moacyr Fadel, 

Nelson Justus, Ney Leprevost, Paulo Gomes, Professor Lemos, Reichembach, 

Renato Freitas, Requião Filho, Samuel Dantas, Soldado Adriano José, Tercílio 

Turini e Thiago Buhrer (39 Deputados); Não Votaram: Ademar Luiz Traiano, 

Alexandre Curi, Arilson Chiorato, Batatinha, Cantora Mara Lima, Cristina Silvestri, 

Denian Couto, Evandro Araújo, Gilberto Ribeiro, Luís Corti, Mabel Canto, Marcia 

Huçulak, Maria Victoria, Ricardo Arruda e Tiago Amaral (15 Deputados).] Com 39 

votos favoráveis e nenhum voto contrário, está aprovado o Projeto de Lei n.º 

462/2023. (O Sr. Presidente, Deputado Ademar Traiano, registra em Ata o voto 

favorável do Deputado Arilson Chiorato.) 

ITEM 9 – 1.ª Discussão do Projeto de Lei n.º 543/2023, de autoria do Deputado 

Luiz Claudio Romanelli, que denomina Douglas Ferro a passarela que dá acesso 



ao Santuário São Miguel Arcanjo, Localizada na BR-369, no município de 

Bandeirantes. Pareceres favoráveis da CCJ e da Comissão de Obras Públicas, 

Transportes e Comunicação. Emenda da Comissão de Obras Públicas, 

Transportes e Comunicação Em discussão. Em votação. Votando. Como 

encaminham o voto os Líderes? 

DEPUTADO HUSSEIN BAKRI (PSD): Pedimos o voto "sim". 

DEPUTADO ARILSON CHIORATO (PT): Presidente, questão de ordem. Quero 

que o senhor registre meu voto "sim" no Item anterior. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano – PSD): Ok, Deputado Arilson. 

Vamos registrar em Ata seu voto "sim". Deputado Gugu Bueno, Deputado Luís 

Corti, Deputado Anibelli, Denian. Votação encerrada, Sr.s Deputados: [Votaram 

Sim: Adão Litro, Alexandre Amaro, Alexandre Curi, Alisson Wandscheer, Ana Julia, 

Anibelli Neto, Arilson Chiorato, Artagão Junior, Bazana, Cloara Pinheiro, Cobra 

Repórter, Del. Tito Barichello, Denian Couto, do Carmo, Douglas Fabrício, Dr. 

Antenor, Fabio Oliveira, Flavia Francischini, Gilson de Souza, Goura, Gugu Bueno, 

Hussein Bakri, Luciana Rafagnin, Luis Corti, Luiz Claudio Romanelli, Luiz 

Fernando Guerra, Marcel Micheletto, Marcio Pacheco, Marli Paulino, Matheus 

Vermelho, Moacyr Fadel, Nelson Justus, Ney Leprevost, Paulo Gomes, Professor 

Lemos, Reichembach, Ricardo Arruda, Samuel Dantas, Soldado Adriano José, 

Tercílio Turini e Thiago Buhrer (41 Deputados); Não Votaram: Ademar Luiz 

Traiano, Batatinha, Cantora Mara Lima, Cristina Silvestri, Del. Jacovós, Evandro 

Araújo, Gilberto Ribeiro, Mabel Canto, Marcia Huçulak, Maria Victoria, Renato 

Freitas, Requião Filho e Tiago Amaral (13 Deputados).] Com 41 votos favoráveis e 

nenhum voto contrário, está aprovado o Projeto de Lei n.º 543/2023. 

(Não havendo mais matéria a ser deliberada na pauta da Ordem do Dia, 

passou-se à votação dos Requerimentos.) 

REQUERIMENTOS. 

Requerimento n.º 2477/2023, do Deputado Renato Freitas, solicitando o envio de 

expediente Governador do Estado, com vista a intercessão junto ao Secretário de 



Segurança Pública do Estado do Paraná, Sr. Hudson Leôncio Teixeira, e ao 

Diretor-Geral do DEPPEN, Sr. Osvaldo Messias Machado, a fim de pedir 

informações e providências acerca de denúncias recebidas sobre a PEC - 

Penitenciária Estadual de Cascavel. 

DEPUTADO HUSSEIN BAKRI (PSD): Envio de expediente. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano - PSD): Envio de expediente. 

Conforme acordo do Líder do Governo com o autor, será encaminhado como 

expediente. 

Requerimento n.º 2492/2023, do Deputado Hussein Bakri, requerendo a 

tramitação em regime de urgência aos Projetos de Lei n.ºs 436/2023, 437/2023 e 

438/2023. 

DEPUTADO REQUIÃO FILHO (PT): Para discutir. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano – PSD): Adia-se na forma 

regimental. 

Requerimento n.º 2472/2023, da Deputada Maria Victória, solicitando a dispensa 

de votação de Redação Final para o Projeto de Lei n.º 484/2023 da Ordem do Dia, 

pois o mesmo foi aprovado sem emenda no curso de sua tramitação. Deputados 

que aprovam permaneçam como estão. Aprovado o Requerimento. 

(Requerimento encaminhado à Diretoria Legislativa para providências.) 

Requerimentos aprovados e encaminhados à Diretoria Legislativa para 

providências. 

Requerimentos n.ºs 2463 a 2469/2023, do Deputado Delegado Tito Barichello, 

solicitando o envio de votos de congratulações aos municípios de: Santa Mônica, 

pelo aniversário de 30 anos; Mercedes, pelo aniversário de 31 anos; Quatro 

Pontes, pelo aniversário de 31 anos; São Manoel do Paraná, pelo aniversário de 

33 anos; Andirá, pelo aniversário de 80 anos; Pérola, pelo aniversário de 57 anos; 

Jaguariaíva, pelo aniversário de 200 anos; Requerimento n.º 2470/2023, das 

Deputadas Cantora Mara Lima e Cloara Pinheiro, solicitando o registro e o envio 

de menções honrosas ao Sr. Alexei Peter dos Santos e às Sr.as Maria Cristina 



Figueiroa, Camila Kochanowski Simão e Adriane da Silva Jorge Carvalho, pela 

participação na Audiência Pública de abertura do Outubro Rosa 2023;  

Requerimento n.º 2471/2023, do Deputado Ney Leprevost, solicitando o registro e 

o envio de votos de congratulações aos 50 novos Conselheiros Tutelares e 

Suplentes de Curitiba, por ocasião de sua eleição no dia 1.º de outubro de 2023; 

Requerimento n.º 2474/2023, do Deputado Hussein Bakri, solicitando o registro e 

o envio de votos de congratulações com menção honrosa em favor do 

fortalecimento da prática do Jiu-jitsu no Estado do Paraná; Requerimento n.º 

2480/2023, do Deputado Anibelli Neto, solicitando o envio de votos de louvor e 

congratulações com menção honrosa para a Vinícola Araucária, da Colônia Murici 

(São José dos Pinhais), representada pelo Sócio-Administrador Renato 

Guimarães Adur, pela conquista da Medalha de Ouro pelo Poty Lazzarotto 

Espumante Brut no 13.º Concurso do Espumante Brasileiro, no Rio Grande do Sul, 

promovido pela Associação Brasileira de Enologia (ABE); Requerimento n.º 

2481/2023, do Deputado Hussein Bakri, solicitando o registro e o envio de votos 

de congratulações com menção honrosa, em favor do fortalecimento da prática do 

Jiu-Jitsu, à Federação de Jiu-Jitsu do Estado do Paraná; Requerimento n.º 

2482/2023, do Deputado Evandro Araújo, solicitando o envio de expediente ao 

Secretário da Saúde no Paraná, Sr. Beto Preto, requerendo a expedição de ato 

destinado às unidades de saúde para o correto cumprimento do disciplinado na 

Lei n.º 19.831, de 1.º de abril de 2019, que obriga a afixação de placas 

informativas nas unidades públicas e privadas de saúde sobre a adoção de 

nascituro; Requerimento n.º 2483/2023, do Deputado Evandro Araújo e da 

Deputada Maria Victória, solicitando o registro e o envio de votos de 

congratulações com menção honrosa ao Sr. Miguel Fernando Perez Silva, em 

alusão aos 16 anos de serviços prestados à história de Maringá e do Paraná; 

Requerimentos n.ºs 2484 a 2487/2023, do Deputado Goura, solicitando o registro 

e o envio de menção honrosa: para a Fundação Grupo Boticário de Proteção à 

Natureza, pelos 33 anos de dedicação à conservação da natureza brasileira; para 

o Instituto Nhandecy, pelos 12 anos de dedicação à disseminação de iniciativas 

sustentáveis que visem o bem-viver coletivo, a paz e a proteção da Terra; à Escola 



Estadual Princesa Izabel de Cianorte, pelos 60 anos de história; e para o Tribunal 

Regional Eleitoral do Paraná, pelo valoroso e permanente trabalho no 

desenvolvimento e fortalecimento da democracia brasileira; Requerimentos n.ºs 

2488 e 2489/2023, da Deputada Cantora Mara Lima, solicitando o registro e o 

envio de menções honrosas: em alusão aos 80 anos do Conselho de Pastores de 

Londrina; ao Sr. Odair José, pelo aniversário de 50 anos; Requerimento n.º 

2490/2023, do Deputado Tiago Amaral, solicitando o registro e o envio de votos de 

congratulações e aplausos ao Ex-Prefeito de São João do Ivaí, Dr. Ivens Simão, 

pelo recebimento de diploma de Mérito Ético Profissional pelos 50 anos interruptos 

de atividade profissional com relevante e exemplar conduta médica. 

Requerimentos com despacho do Presidente. 

À Diretoria Legislativa para providências: Requerimento n.º 2473/2023, da 

Deputada Maria Victória, solicitando o arquivamento do Projeto de Lei n.º 5/2022; 

Requerimento n.º 2475/2023, do Deputado Ney Leprevost, solicitando o 

arquivamento do Projeto de Lei n.º 607/2023; Requerimento n.º 2476/2023, dos 

Deputados Soldado Adriano José e Samuel Dantas, requerendo a inclusão do 

Deputado Samuel Dantas como membro da Frente Parlamentar de Apoio e Defesa 

dos Direitos dos CACS, dos clubes de tiro e loja e armamento de munições; 

Requerimento n.º 2479/2023, dos Deputados Delegado Jacovós e Soldado 

Adriano José, requerendo a inclusão do Deputado Delegado Jacovós na coautoria 

do Projeto de Lei n.º 788/2023, de autoria do Deputado Soldado Adriano José; 

Requerimento n.º 2491/2023, dos Deputados Douglas Fabrício e Batatinha, 

requerendo a inclusão do Deputado Batatinha como coautor do Projeto de Lei n.º 

511/2023, tendo como autor o Deputado Douglas Fabrício. 

Justificativa de ausência. 

Deferido conforme o art. 97, § 3.º, III do Regimento Interno (em decorrência de 

audiência ou evento com o Ministro do Estado): Requerimento n.º 2478/2023, do 

Deputado Batatinha, apresentando justificativa de ausência nas Sessões Plenárias 

dos dias 3 e 4 de outubro de 2023. 



SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano – PSDB): Nada mais havendo a 

ser tratado, encerro a presente Sessão, marcando uma outra Sessão Ordinária 

para quarta-feira, dia 4 de outubro de 2023, às nove horas e trinta minutos, e uma 

Sessão Extraordinária na sequência, com as seguintes Ordens do Dia: Sessão 

Ordinária - Redação Final dos Projetos de Lei n.os 377/2023 e 683/2023; 3.ª 

Discussão do Projeto de Lei n.º 272/2023; 2.ª Discussão dos Projetos de Lei n.ºs 

454/2023, 462/2023 e 543/2023; e 1.ª Discussão dos Projetos de Lei n.ºs 

289/2022, 271/2023, 292/2023, 686/2023 e 773/2023; e Sessão Extraordinária - 

2.ª Discussão dos Projetos de Lei n.ºs 686/2023 e 773/2023. 

“LEVANTA-SE A SESSÃO.” 

(Sessão encerrada às 16h09, tendo sido lavrada a Ata para fins de publicação em 

atendimento ao disposto no art. 139 da Resolução n.º 11 de 23/8/2016, Regimento 

Interno.) 


